

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Цыремпилова Николая Владимировича
«Государство и бурятская буддийская община в Российской империи XVIII – начала XX в.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Диссертационное исследование Н.В. Цыремпилова посвящено интересной проблеме, должного внимания которой прежде не уделялось – взаимодействию Российского государства и буддийской общины Бурятии. Содержание работы и основные выводы изложены в автореферате, который выполнен на высоком научном уровне.

В автореферате последовательно и убедительно раскрыты все необходимые составляющие диссертационного исследования. Содержание автореферата свидетельствует о том, что работа написана с привлечением значительного числа оригинальных источников, часть из которых на монгольском и тибетском языках – что в работах по отечественной истории встречается не так часто. Более того, некоторые источники (например, архив Засак-ламы Галсана Гомбоева) носят уникальный характер, прежде считались утерянными или несуществующими, но были выявлены в ходе работы над темой.

Новизна исследования проявляется также в том, что показаны не только отношения имперской власти и сангхи, но и то, как сами буддисты воспринимали Российскую империю.

Несомненный интерес представляют теоретические положения, положенные в основу диссертации. В частности, тезис о важности понятий государства и светского правления для буддизма. Другие положения, вынесенные на защиту и изложенные в автореферате, также представляются продуманными, аргументированными и новаторскими. Впервые дана комплексная характеристика взаимодействия бурятской буддийской общины и российского государства. Характеристика религиозной политики России в отношении буддизма в сравнении с политикой в отношении других религиозных меньшинств империи даются тоже впервые. Детальное рассмотрение взглядов православной публицистики на буддизм, а также воззрений буддистов на российское государство, также прежде не проводилось.

Практическая значимость исследования, о которой говорится в автореферате, не вызывает возражений. Буддизм по-прежнему является важным фактором религиозной жизни России и имеет серьезную внешнеполитическую составляющую («тибетский вопрос»). Выводы диссертационного исследования действительно могут быть использованы при выработке государственной политики в области религии.

Автореферат в полной мере дает представление о структуре диссертации (введение, пять глав, разбитых на 28 параграфов с выводами в конце каждого из них, заключение, список использованных источников,

архивных материалов и литературы) и передает содержание глав и отдельных параграфов, позволяя, сделать выводы о диссертации в целом.

Приведенный в автореферате обширный список публикаций автора диссертации свидетельствует о том, что диссертант уже давно занимается данной темой, представляет собой зрелого и плодовитого ученого, чьи работы, опубликованные в ведущих научных изданиях, востребованы не только в России, но и за рубежом.

Оформление автореферата соответствует требованиям, устанавливаемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации, а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Сабиров Рустам Тагирович, кандидат исторических наук, доцент Института стран Азии и Африки МГУ имени М.В. Ломоносова.

Адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 1, тел. +7 (495) 629-41-86, email: rs@iaas.msu.ru

19. 11.2015г.

Рад

Подпись
доктора наук
Рустама Тагировича Сабирова
Сабиров
Институт
СТРАН
АЗИИ
и АФРИКИ

Р. Т. Сабиров
Сабиров Р. Т.

